

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年2月20日 星期三 己亥年正月十六 今日8版 总第09548期



雨水时节劳作忙

2月19日,贵州赤水市建设村农民在田间劳作。当日是二十四节气中的雨水,各地农民开展农业生产,一派繁忙劳作的景象。新华社发(王长育摄)



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



新华社客户端



见字如面,是一种什么样的感受?总有些深情,只有笔端懂得。扫描右侧二维码,观看新华社微视频《见字如面,是一种什么样的感受》。

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

2019年中央一号文件公布

提出坚持农业农村优先发展总方针

2019年中央一号文件全文共分8个部分

- 聚力精准施策,决战决胜脱贫攻坚
- 夯实农业基础,保障重要农产品有效供给
- 扎实推进乡村建设,加快补齐农村人居环境和公共服务短板
- 发展壮大乡村产业,拓宽农民增收渠道
- 全面深化农村改革,激发乡村发展活力
- 完善乡村治理机制,保持农村社会和谐稳定
- 发挥农村党支部战斗堡垒作用,全面加强农村基层党组织建设
- 加强党对“三农”工作的领导,落实农业农村优先发展总方针



统一思想、坚定信心、落实工作,巩固发展农业农村好形势,发挥“三农”压舱石作用,为有效应对各种风险挑战赢得主动,为确

展政策导向,优先考虑“三农”干部配备,把优秀干部充实到“三农”战线,把精锐力量充实到基层一线;优先满足“三农”发展要素配置,坚决破除妨碍城乡要素自由流动、平等交换的体制机制壁垒,推动资源要素向农村流动;优先保障“三农”资金投入,坚持把农业农村作为财政优先保障领域和金融优先服务领域,公共财政更大力度向“三农”倾斜;优先安排农村公共服务,推进城乡基本公共服务标准统一、制度并轨。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人说,农业农村优先发展要求能否落到实处,直接关系到农村工作硬任务能否按期完成,农业农村现代化目标能否实现。各级党委和政府必须把落实农业农村优先发展的要求作为做好“三农”工作的头等大事,改变“三农”工作“说起来重要、干起来次要、忙起来不要”的现象,在干部配备、要素配置、资金投入、公共服务等方面切实把“优先”体现出来,动真格、见真章。

把农业农村优先发展方针落到实处

19日,新华社授权播发《中共中央 国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》,这是新世纪以来第16个指导“三农”工作的中央一号文件,释放出党中央坚持不懈解决好“三农”问题作为全党工作重中之重明确信号。

前,我国经济运行稳中有变、变中有忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力,风险和困难明显增多。越是在这种情况下,越是要稳住“三农”,守住这个战略后院,发挥好“三农”压舱石和稳定器的作用。

打赢脱贫攻坚战、完成农村人居环境整治三年行动目标任务、保障国家粮食安全、实现农民人均收入比2010年翻一番等,都是“三农”领域必须要完成的硬任务,必须以时不我待的紧迫感和只争朝夕的精神,坚持强农惠农富农政策不减弱,推进乡村全面振兴不松劲,坚决把硬任务都攻

下来,确保亿万农民同全国人民一道迈入全面小康社会。

农业农村优先发展要求能否落到实处,直接关系到“三农”这个战略后院能否守住,农村工作硬任务能否按期完成,农业农村现代化这个目标能否实现。各级党委和政府必须把落实农业农村优先发展的要求作为做好“三农”工作的头等大事,改变“三农”工作“说起来重要、干起来次要、忙起来不要”的现象,在干部配备、要素配置、资金投入、公共服务等方面切实把“优先”体现出来,动真格、见真章。

全面加强党对“三农”工作的领导,是落实农业农村优先发展方针的根本政治保证。党管农村工作是优良传统,也是最大的政治优势,必须进一步健全党委全面统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导体制,强化五级书记抓乡村振兴的责任,建立实施乡村振兴战略领导责任制,进一步强化资源要素支持和制度供给,真正把农业农村发展的总方针变成全党全社会的共同意志、共同行动。

(记者董峻)新华社北京2月19日电

开放合作走活发展“新棋局”

广西落实习总书记全国两会重要讲话精神纪实

2015年全国两会期间,习近平总书记参加广西代表团审议时指出,广西要做好对外开放这篇大文章,实行更加积极主动的开放战略,构建更有活力的开放型经济体系,扩大和深化东盟的开放合作,构筑沿海沿江沿边全方位对外开放平台。

习近平总书记的殷切希望,为广西开放发展进一步指明方向。近年来,广西发挥面向东盟的区位优势,加快形成面向国内国际的开放合作新格局,全力走活开放发展“新棋局”,昔日的西南边陲逐步成为“一带一路”建设的前沿。

新华社记者王念、董振国、夏军

全方位开放引领广西新跨越

北部湾畔的东兴市江平镇巫头村,与

越南隔海相望,2200多名村民几乎家家都住小洋楼。过去村民大多从事海上捕捞、养殖,如今产业拓展到海产品加工、对外贸易等行业,仅海产品加工厂就有45家,村民的收入成倍增长。

巫头村党支部书记阮爱兴是十二届全国人大代表。4年前,他在现场聆听了习近平总书记的重要讲话。“我们一直牢记总书记的嘱托,靠海吃海,靠边吃边,走开放发展的新路。”

沿海沿江又沿边的广西有突出的区位优势,但由于多种因素制约,发展长期滞后。正是在习近平总书记“加快形成面向国内国际的开放合作新格局”精神指引下,八桂大地山门洞开,一系列有力举措推动跨越发展。

“一带一路”倡议,良性互动东中西,广西充分释放“海”的潜力、激发“江”的活力、做足“边”的文章,盘活开放发展这盘棋。作为西部唯一出海口,北部湾港优势得天独厚。开放发展使昔日“交通末梢”正变成“前沿”,临海的钦州港火车站成了连接东盟与我国西部乃至欧洲的陆海枢纽,一批批集装箱正通过陆海新通道班列

发往重庆、陕西、甘肃等地,甚至转中欧班列运往欧洲。

广西沿海港口吞吐能力目前已经超过2亿吨;广西高铁运营里程达到1800多公里;西江“黄金水道”直通粤港澳,上汽通用五菱印尼公司投产……从海岸线、边境线到内陆,开放发展为八桂大地带来历史性变迁。

回想起习近平总书记广西代表团讲话时的场景,全国人大代表、广西中医药大学校长唐农至今仍很激动:“全方位开放的广西正吸引越来越多外国学生,我们学校有留学生680人,壮医特色课程很受欢迎。”

通过开放合作,广西职业院校开始培养“世界工匠”,柳州铁道职业技术学院的泰国留学生刘温温说,中泰高铁合作不断深入,她要将中国高铁技术带回泰国。据了解,广西已成为全国招收东盟国家留学生最多的省区之一,最近5年累计达4.2万人。

(下转4版)

确保如期完成“三农”硬任务的总部署

透视二〇一九年中央一号文件四大信号

新华社记者董峻、于文静、高敬、胡璐

19日,新华社授权发布《中共中央 国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》,这份2019年的中央一号文件开宗明义指出,今明两年是全面建成小康社会的决胜期,“三农”领域有不少必须完成的硬任务。新华社记者第一时间采访权威专家,就文件精神进行全面解读。

对标全面建成小康社会“三农”硬任务

意见提出,对标全面建成小康社会“三农”工作必须完成的硬任务,适应国内外复杂形势变化对农村改革发展提出的新要求,抓重点、补短板、强基础,确保顺利完成到2020年承诺的农村改革发展目标任务。今明两年的硬任务有哪些?这份全文11000多字的文件提出的有:确保现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽,建成8亿亩高标准农田,实现农村人居环境阶段性明显改善,基本完成农村宅基地使用权确权登记颁证工作等,涉及脱贫攻坚、人居环境、乡村产业、农村改革等诸多方面。

国务院发展研究中心农村部部长叶兴庆说,之所以说是“硬”任务,体现在三个方面:一是不可或缺性,脱贫攻坚、改善农村人居环境、保障粮食安全等都是全面小康不可或缺的重要方面。二是紧迫性,从现在起到2020年进入全面小康社会只剩下两年时间,三是艰巨性,这些问题解决起来需要付出真金白银,需要真刀真枪地干。

中央办秘书局副局长江文胜说,打赢脱贫攻坚战,是全面建成小康社会重中之重、急中之急的任务,深度贫困是最难啃的骨头,要聚焦深度贫困地区尽锐出战,集中优势兵力,推动脱贫攻坚资金、重大项目、扶贫政策举措进一步向深度贫困地区倾斜,坚决把这个硬中之硬攻下来。

落实农业农村优先发展总方针

文件提出,落实农业农村优先发展总方针,牢固树立农业农村优先发展政策导向。专家表示,农业农村优先发展要求能否落到实处,直接关系到“三农”这个战略后院能否守住,农村工作硬任务能否按期完成,农业农村现代化这个目标能否实现。

如何落实农业农村优先发展总方针?文件指出,各级党委和政府必须把落实“四个优先”的要求作为做好“三农”工作的头等大事——优先考虑“三农”干部配备,优先满足“三农”发展要素配置,优先保障“三农”资金投入,优先安排农村公共服务。

中央办秘书局副局长罗丹说,全面加强党对“三农”工作的领导,是落实农业农村优先发展方针的根本政治保证。党管农村工作是优良传统,也是最大的政治优势,必须贯彻到“三农”工作方方面面,进一步健全党委全面统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导体制,强化五级书记抓乡村振兴的责任,真正把农业农村优先发展的总方针变成全党全社会的共同意志、共同行动。

中国人民大学农业与农村发展学院教授孔祥智认为,坚持农业农村优先发展的实质就是在资金投入、产业布局、劳动力就业、基础设施建设、公共服务等方面向农业农村倾斜,逐渐矫正城乡之间的失衡状态,最终实现均衡发展。可以预期,在未来相当长的时期内,农业农村优先发展将会是中国农业农村政策的基本点。

保障重要农产品有效供给

专家表示,当前我国经济运行稳中有变、变中有忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力,风险和困难明显增多。如果农业出现大的滑坡,粮食和重要农产品供给出了问题,不仅会带来物价上涨,使经济发展陷入增长下行和物价上行“双碰头”的被动局面,而且会影响社会稳定,必须始终绷紧端牢“饭碗”的弦,把加强农业特别是抓好粮食生产的政策举措落到实处。

对此,文件提出围绕“巩固、增强、提升、畅通”深化农业供给侧结构性改革,并部署了稳定粮食产量、巩固和提高粮食生产能力、调整优化农业结构、加快突破农业关键核心技术、实施重要农产品保障战略等一系列政策措施。

中国人民大学副校长朱信凯说,应对农产品的国际贸易压力,必须提高农产品的产量和品质,降低成本,从而提升国际竞争力。同时,牢牢掌握农产品进口的主动权,拓展进口渠道,更好地统筹用好国际国内两个市场、两种资源,科学确定国内重要农产品保障水平,提高国内安全保障能力。

农业农村部副部长廖西元说,实施乡村振兴战略、推进农业农村现代化,根本要靠科技创新的支撑引领。立足未来,要加快攻克基因编辑技术、合成生物学技术、干细胞技术、智能化技术等颠覆性技术,推动农业多领域实现“弯道超车”、跨越式发展。

全面深化农村改革激发活力

文件对推进新一轮农村改革作出要求,专门用了一个章节部署全面深化农村改革的相关政策措施,包括:巩固和完善农村基本经营制度、深化农村土地制度改革、深入推进农村集体产权制度改革、完善农业支持保护制度等。

专家表示,改革开放从农村起步,农村改革始终是改革的重要领域和关键环节。处理好农民和土地的关系是新形势下深化农村改革的主线。农村土地制度改革要有底线思维,始终坚持农村土地集体所有,不搞私有化,坚持农地农用、防止非农化,坚持保障农民土地权益,不得以退出承包地和宅基地作为农民进城落户条件。

完善农业支持保护制度是深化农村改革的迫切任务和重要内容。中国社科院农村发展研究所研究员李国祥认为,当前需要对农业支持保护制度进行探索和完善。同时,加快补齐农村人居环境和公共服务短板,不仅要解决投资主体的问题也要重视维护工作,只有建立建设、运营、维护一整套行之有效的机制,才能让真正运转并发挥出应有效益。

同济大学经管学院特聘教授程国强表示,落实一号文件精神,各地不能有“等靠要”思想,应大胆探索,通过创新制度供给,引导优质要素向乡村合理流动和有序集聚,解决制约农村发展的人、地、钱的问题。要注重改革“三农”工作管理体制,探索新型城乡管理、公共服务新体系,转变职能,理顺关系,提高效率。他还强调,建立地方党政“一把手”挂帅的、统筹城乡的综合配套改革领导机制,能够切实增强工作执行力。

新华社北京2月19日电

上元之夜,故宫亮起来

据新华社北京2月19日电(记者施雨岑)元宵之夜,被灯光照亮的紫禁城壮美而神秘,红灯笼点缀的城墙格外喜庆。故宫博物院在19日和20日晚举行“紫禁城上元之夜”文化活动,邀请劳动模范、快递小哥、环卫工人等各界代表以及观众数千人,前往午门展厅、太和门广场、故宫东城墙、神武门等区域观灯赏景,共贺元宵。

这是故宫博物院建院94年来第一次在晚间免费对公众开放,也是紫禁城古建筑群第一次在晚间被大规模点亮。据介绍,“紫禁城上元之夜”的照明设计将高科技与文物保护有机融合,在方案制定阶段,就考虑到避免因照明对古建筑产生损害。通过设定不同的灯光强度,产生光影对比,使其在夜间自然产生立体感,达到“见光不见灯”的布光效果。

2月19日晚拍摄的故宫午门。

新华社记者陈建力摄

